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Соя – унікальна білково-олійна культура. Характеризується високими 

адаптивними властивостями до умов вирощування, універсальністю 

використання та збалансованістю білка за амінокислотним складом і його 

функціональною активністю [1]. Досить помітне підвищення температури 

повітря і ґрунту, тривалі міждощові періоди в комплексі призводять до 

стресового стану рослин і зниження їх продуктивності. Зміна термічного і 

водного режиму потребують суттєвої перебудови структури рослин та 

створенню сучасних сортів сої нового типу [2].  

Створення сортів із залученням вихідного матеріалу сої (Glycine max. 

(L.) Merr.) з високим генетичним потенціалом урожайності та адаптивними 

властивостями потрібує їх ефективного впровадження у оптимальні 

кліматичні зони України [3-4]. Тому, на сучасному етапі, селекційно-

генетичне поліпшення сої набуває особливої актуальності. Отже, 

першочерговим завданням селекції є створення сортів, що поєднують 

високу врожайність із відносно високою стійкістю до несприятливих 

ґрунтово-кліматичних умов і мають достатньо високий рівень 

пристосованості до умов регіону вирощування [5. 6]. Сучасні скоростиглі й 

ранньостиглі сорти сої ( посухостійкі) за досить високих температур 

повітря (+35…+43ºС) за рахунок морфологічних і хімічних механізмів 

здатні активувати кореневу систему, змінювати кут орієнтації листкової 

поверхні відносно сонця, регулювати процес тургору [5].  

Україна, за обсягами її виробництва, посідає перше місце в Європі. На 

2020 рік у Державному реєстрі сортів рослин, придатних до поширення в 

Україні зареєстровано 247 сортів сої. Сорти української селекції становлять 

80% [7]. Зміни клімату спонукають українських селекціонерів створювати 

сорти сої максимально пристосовані до екстремальних (стресових) умов зон 

вирощування [8]. Вибираючи сорти для Лісостепу України, обов’язково слід 

враховувати їх чутливість до строків сівби, стійкість проти несприятливих 

умов, вилягання, розтріскування та здатність максимально реалізовувати 

генетичний потенціал у конкретних ґрунтово-кліматичних умовах. Сорт є 

надзвичайно важливим фактором у виробництві сої і є найбільш доступним у 

підвищенні врожайності [9]. Генетичний потенціал сучасних сортів 

необхідно використовувати раціонально в усіх зонах соєсіяння [10].  

Проаналізовано стан і результати досліджень українських і зарубіжних 

науковців стосовно селекційно-генетичного поліпшення сої. Так, створення 

сортів традиційними методами селекції з якісно новими господарсько-

цінними характеристиками може забезпечувати стабільно високу 

https://orcid.org/0000-0003-3856-7718
mailto:bilyavska@ukr.net
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врожайність у різних ґрунтово-кліматичних умовах.  

В умовах Полтавської області (лівобережна Лісостеп України) на базі 

Науково-виробничого підрозділу з селекції ПДАУ МОН (лабораторія 

«Селекції, насінництва і сортової агротехніки сої») проведені (2000-2020 рр.) 

масштабні селекційно-генетичні дослідження з поліпшення сої. Матеріалом 

для проведених досліджень слугувала колекція зразків сої різного еколого-

географічного походження (Швеція, Канада, Білорусь, Китай, Японія, 

Молдова, Росія, провідних селекційних установ НААН України) різних груп 

стиглості, яка представлена джерелами комплексу господарсько-цінних 

ознак, зокрема, стабільно високих за роками значень структури врожаю та 

якості насіння. Також, значна частина селекційного матеріалу накопичена у 

процесі наукової праці, зокрема, гібридні популяції від внутрішньовидової 

гібридизації. Використовували польові, лабораторні, селекційні, зокрема 

методи внутрішньовидової гібридизації, морфологічного та морфо-

фізіологічного аналізу, генетичного аналізу для визначення закономірностей 

прояву ознак, успадкування, комбінаційної здатності сортів і ліній; 

статистичні (комп’ютерні програми «Microsoft Office Excel» та «Statistica»).  

На основі теоретичного узагальнення та багаторічного 

експериментального вивчення колекційних зразків сої, проведення 

внутрішньовидових схрещувань й аналізу гібридних потомств за 

господарсько-цінними ознаками вирішено актуальну проблему селекційно-

генетичного поліпшення й створення нових високоадаптивних сортів сої для 

умов Лісостепу України.  

Проведено добір джерел господарсько-цінних ознак серед сучасного 

генофонду сої, які залучені в селекційні програми. Виявлено джерела 

стійкості проти лімітуючих факторів довкілля, які залучено до гібридизації. 

Із новоствореного вихідного матеріалу створені сорти Алмаз, Антрацит, 

Адамос, Александрит, Авантюрин, Аквамарин. Частину нових ліній, які 

мають селекційну цінність, зареєстровано у Національному центрі 

генетичних ресурсів рослин України.  

За результатами досліджень виділено колекційні зразки різного еколого-

географічного походження зі стабільно високим рівнем гомеостатичності та 

селекційної цінності, створено новий вихідний селекційний матеріал, що 

характеризується високою продуктивністю та якістю насіння. Кращі – 

залучені до гібридизації з новоствореними сортами.  

Аналіз гібридів, одержаних від внутрішньовидових схрещувань, 

установлено успадкування за ступенем домінантності ознак продуктивності, 

загальну й специфічну комбінаційну здатність сортів і виділено джерела 

елементів продуктивності в умовах Лісостепу України.  

Інноваційним результатом традиційної селекції у нашої роботі є 

створення нового вихідного матеріалу сої, яка відрізняється повною 

відсутністю опушення на рослині. Визначена їх унікальність, господарська 

цінність, урожайні властивості, якість насіння та зеленої маси. Виділено 

кращі лінії, які за результатами трирічного конкурсного сортовипробування 

перевищували стандарт. Новостворені форми без опушення оцінювалися в 



 24 

різних ланках селекційного процесу з метою створення сортів укісного та 

овочевого напрямів використання. Відібрані перспективні лінії з 

урожайністю 2,0-2,5 т/га.  

Новий вихідний матеріал без опушення (близько 50 ліній) має широкий 

спектр кольору насіннєвої оболонки, масу 1000 насінин у межах 110–230 г, 

різну тривалість вегетаційного періоду та біохімічний склад. Проведено 

кількісну оцінку господарських ознак y неопушеної нової лінії Анаконда у 

порівнянні із материнською формою Кобра та національним стандартом Юг-

30. Лінія Анаконда за тривалістю вегетаційного періоду належить до групи 

скоростиглих сортів (91–100 діб) і має вищі показники кількості бобів, маси 

насіння на рослині та урожайності, порівняно із національним стандартом та 

вихідною формою. Встановлені головні елементи моделі сорту різних 

напрямів використання цих ліній.  

Згідно завдань отримані наступні результати:  

- Визначено цінність п’яти сортів за загальною комбінаційною 

здатністю, константи специфічної комбінаційної здатності та їх варіанси за 

ознаками елементів продуктивності у двотестерному топкросі.  

-Встановлено диференціюючу здатність тестерів Аметист і Алмаз.  

-Встановлено ступінь і частоту позитивних трансгресій у гібридних 

популяціях F2–F4.  

-Виділені трансгресивні форми використано в якості вихідного 

матеріалу з метою добору цінних генотипів.  

- Доведено, сортову особливість позитивної взаємодії з біокомплексами і 

їх вплив на урожайність, вихід кондиційного насіння, масу 1000 насінин і 

лабораторну схожість насіння.  

-Розроблено та удосконалено моделі сортів сої різних груп стиглості для 

зони Лісостепу з урахуванням кліматичних показників, визначені їх 

кореляційні зв’язки.  

Результати досліджень мають практичне значення для впровадження у 

селекційний процес сої нових джерел господарсько-цінних ознак, донорів 

ознак продуктивності та відсутності опушення.  

Установлено, що усі новостворені перспективні лінії сої переважали 

сорт-стандарт за показниками економічної ефективності їх вирощування на 

550–3740 грн. Установлено економічну ефективність нових сортів. 

Рентабельність їх вирощування становила: Алмаз – 122,8%; Адамос – 

128,3 %; Аквамарин – 130,1 %.  

До Національної колекції генетичних ресурсів рослин України передано 

12 новостворених ліній сої, що мають господарсько-цінні ознаки.  

За період досліджень створено у співавторстві та впроваджено у 

виробництво нові високопродуктивні сорти сої Аметист, Агат, Артеміда, 

Вінні, Вежа, Алмаз, Антрацит, Адамос, Александрит, Аквамарин, Авантюрин 

(11 сортів сої), які занесено до Реєстру сортів рослин придатних для 

поширення в Україні. Налагоджено виробництво їх насіння в Полтавської, 

Харківської, Сумської, Київської та Вінницької областях. Створені сорти сої 

займали значні площі в цих регіонах й мали попит на ринку насіння.  
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Результати теоретичних досліджень та практичних здобутків 

використовуються у навчальному процесі під час проведення лекцій та 

лабораторних занять зі студентами й аспірантами Полтавського державного 

аграрного університету. 
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